

(5) The sound of the insane lawnmower seemed to be growing louder and louder, drowning out everything in the universe.

Стоит выделить роль различных вещей снов и предсказаний, которые также являются частью концепта.

**Заключение.** В ходе исследования были выявлены основные средства выражения концепта «Страх»: языковая единица «страх», слова с такой же лексемой и синонимы; глагольные конструкции; герундиальные, инфинитивные и причастные конструкции; прямое указывание и маркировка причин страха; особенности синтаксиса (умолчание, парцелляция, градация, риторические вопросы); описание психосоматических изменений; ассоциации с цветом и ощущением; метафоры. Доминирующее место занимают лексемы *fear* или ее многочисленные синонимы. Каузаторы, локативы, описание звуков и психосоматических изменений так же широко представлены в тексте. Меньшая роль отведена герундиальным, инфинитивным и причастным конструкциям.

1. King, S. *The Night Shift* / S. King. – N.Y.: Doubleday, 1978. – 336 с.
2. Аверинцев, С.С. *Энциклопедический словарь* / С.С. Аверинцев. – Moscow: Большая, 1995. – 320 с.
3. Селиванова, О.О. *Современная лингвистика* / О.О. Селиванова. – Полтава: Окружение К, 2008. – 712 с.
4. Степанов, Ю.С. *Константы. Словарь русской культуры. Опыт исследования* / Ю.С. Степанов. – М., 1997. – 40-43 с.

## АНТРОПОНИМНОЕ ПРОСТРАНСТВО «ПАМЯТНЫХ КНИЖЕК ВИТЕБСКОЙ ГУБЕРНИИ» ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XIX – НАЧАЛА XX В.

*Лазарев П.Д.,*

*студент 4-го курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь*

*Научный руководитель – Мезенко А.М., доктор филол. наук, профессор*

В номинативной деятельности человека имена собственные занимают особое место, и необходимость изучения и научного осмысления ономастической номинации привела к выделению особой отрасли языкознания – ономастики, где объектом анализа выступают собственные имена, в числе которых представлены антропонимы – имена людей и их отдельные составляющие: происхождение, эволюция, закономерности функционирования, география [1].

Вопрос выявления исторических особенностей развития антропонимной системы Витебской губернии и ныне Витебской области является существенным в белорусской ономастической науке.

Актуальность данной работы заключается в том, что анализ «Памятных книжек Витебской губернии» позволил впервые интерпретировать антропонимикон жителей Витебской губернии конца XIX – начала XX вв. в рамках целостной антропонимной парадигмы, выявить причины субъективизации имянаращения того периода.

Цель нашего исследования – выявить границы и особенности антропонимного пространства Витебщины конца XIX – начала XX в.

**Материалы и методы.** «Памятные книжки Витебской губернии» – официальные справочно-адресные ежегодники, выходившие в 1861–1914 годы. Издавался Витебским губернским статистическим комитетом, печатался в Санкт-Петербурге (1864–67) и Витебске (в остальное время). Всего выпущено 31 «Памятная книжка».

Материалом исследования послужил свод имен, фамилий и сведений о социальном положении людей, живших в те годы на территории Витебской губернии, зафиксированный в «Памятных книжках Витебской губернии».

Исследование проводилось на материалах следующих разделов «Памятных книжек»:

– адрес – календарь, в котором перечислен состав всех губернских и уездных правительственных и общественных учреждений;

– административный справочник, в котором содержатся списки крупных землевладельцев губернии.

В процессе исследования использованы: описательно-аналитический; сравнительно-сопоставительный; элементы статического метода.

**Результаты и их обсуждение.** В ходе анализа именника «Памятных книжек Витебской губернии» были выявлены имена собственные, которые несут информацию о вероисповедании, социальном статусе его носителей. За каждым разрядом имен собственных закреплён при этом свойственный ему тип информации: содержание имени с точки зрения социального, национального планов; имя выступает и как средство характеристики, оценочного отношения и эмоционального воздействия. Зафиксировано 35 имен собственных, связанных с названиями лучших качеств и признаков человека и возвышающих носителя над другими.

Исследование антропонимов с точки зрения частотности их употребления позволяют говорить об особенностях национального состава жителей Витебского уезда. Имена собственные, представленные в исследовании, подтверждают, что на данной территории проживали белорусы, великорусы, поляки, евреи, то есть население Витебского уезда было многонационально. На данной территории распространение получили имена, которые были канонизированы православной церковью: 235 онимов, что составляет 82,7%; также встречаются имена, характерные для польского или литовского именника – 46 (16,2%); для еврейского именника – 3 (1,1%): Адам, Осип, Иван.

Антропонимикону свойственны вариативность личных имен, преимущественно в области их орфографии, так как в средневековой Руси не существовало обязательных и утверждённых для всех списков правил написания. В церковных книгах даже одного и того же храма имя могло различаться по написанию в результате того, что святцы постоянно редактировались, дополнялись и видоизменялись.

Варианты написания имен, как правило, находятся в пределах нормы и связаны с вхождением в активное употребление церковной либо светской формы имени Адрианъ – Адрианъ; Антон – Антонъ; Иосифъ – Иосиф; Иван – Иванъ – Иоаннъ; Михаил – Михаилъ – Михаи́ль; Павел – Павелъ; Станислав – Станиславъ; Григорий – Григорій; Владимиръ – Владиміръ – Вольдемаръ; Брониславъ – Бронислав.

Мужская подсистема характеризуется ограниченным составом при традиционном использовании частых имен: Иван – 41 именование, что составляет 14,4%; Николай – 18 (6%); Александр – 17 (5,9%); Петр – 13 (5%); Михаил – 12 (4,2%); Антон – 10 (3,5%); Иосиф – 10 (3,5%); Андрей – 7 (2,4%), зафиксированных в православном календаре. При этом встречаются единичные имена, что от общего количества именованных составляет 13,3%.

Семантика личных имен, зафиксированных в «Памятных книжках Витебской губернии», свидетельствует о том, что наиболее часто встречающимися являлись имена, которые несли положительный смысл или говорили о превосходстве носителя имени. Самые многочисленные группы составляют имена, говорящие о духовных и физических качествах человека, и группа имен, несущая в себе определение господства, божественного начала.

**Заключение.** Таким образом, социолингвистический подход к анализу «Памятных книжек Витебской губернии» позволил выявить национально-культурные особенности, в первую очередь, церковную или мирскую мотивацию имянаречения, а также установить другие особенности мотивации имен собственных, определяемые их социальным статусом, поскольку само понятие «сословие» накладывает определенный отпечаток на практику именованья.

В ходе исследования определено, что титул или род занятий указывает на социальный статус носителя имени. Наиболее употребительные в высшем сословии являются имена, встречающиеся в православном церковном календаре: Иван – 36 носителей; Павел – 15; Петр – 13; Александр – 7 носителей.

Анализ «Памятных книжек Витебской губернии» позволил определить репертуар личных имен в XIX веке и дать характеристику состоянию именной системы Витебского уезда.

Собранный фактический материал (235 имен) позволяет с большой степенью точности говорить о том, что антропологическая система была достаточно стабильна, в ней преобладали традиционные имена, не утратившие свою связь с канонизированным православной церковью именником, наряду с редкими иноязычными и славянскими именами.

1. Богославцева, М.С. Брендвые номинации в ономастическом пространстве [Электронный ресурс] / М.С. Богославцева // Пятигорский государственный университет, 2019. – Режим доступа: [https://pglu.ru/upload/iblock/dbf/uch\\_2010\\_vii\\_00003.pdf](https://pglu.ru/upload/iblock/dbf/uch_2010_vii_00003.pdf). – Дата доступа: 27.03.2020.